

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.



Szombat, május 31.

1913. XLV. évfolyam.

8-ik szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3 " "
Félévre 6 " "
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Félévre 9 K — f.

Felelős szerkesztő:
NOSZLOPY TIVADAR.

A katasztrófa leselkedik.

A nagy pör negyedik napja.

Cáfol a munkapárt titkára. Bizonyít Zichy János gróf. Ítéletre holnap kerül sor.

Budapesti tudósítónk telefonjelentése.

Debreczen, május 30.

A katasztrófa leselkedik. Olyan órákat élünk, amikor a megindult lavina vágató robogással gördül egyre lejjebb és maga alá temeti azt, aki utját meri állani. A korrupció pörét tárgyalják, a panama teteme fekszik kiterítve a boncoló asztalon. Kuruzslók, javasemberek, professorok állják körül, bontják atomjaira, a rohadás nehéz szaga terjeng a levegőben. Tanuk vonulnak föl, állítanak és cáfolnak, a védelem káprázatos cikkázással ripsztoz, támad és ez a szegény ország ámulva nézi az egész tragikusan észvesztő színjátékot, amelynek utolsó jelenetei talán a legérdekesebbek, a legszörnyűsebbek.

Ma már tisztán áll valamennyiünk előtt, hogy Khuen, Lukács vezetésével részvénytársasági alapon összeállott egy maffia, amely elhatározta, hogy előbb összezsarolja a szükséges pénzeket, azután pedig a becstelenül szerzett pénzen megvásárolják az ország becstelen részét. Pénzzel, pálinkával, terrorral és a korrupció minden borzalmával maguk alá gyűrték az ország becsületét, tisztosságát.

De most itt vagyunk a megtorlással. Az átok sulya alól most felszabadul az ország, amelynek ítélete véget vet az ígézetnek, a pénz hatalmának, a terrornak.

Csak nincs-e későn mindez? nem jutott-e már oda az ország, hogy nem törődik a pénz eredetével, nem törődik a szaggal, piszokkal, amely a lopás szennyes zsákjaiban, bűzös síkátoraiban, az orgazdák aljas lebujaiban rátapadt? Nem hisszük. Erősen áll a mi hitünk, hogy ennek a nemzetnek még nagyszerű hivatásai vannak. A nemzet erkölcsének

nem szabad belefulladásra egy öt-, tizenhat-, vagy százmilliós panama gázlójába. Nem kell ide semmi más, csak tiszta erkölcs és egészséges becsületérzés.

A mai, negyedik tárgyalási nap eseményeiről a következőkben számol be fővárosi tudósítónk:

Folyik a bizonyítás. Tanuk jönnek, tanuk mennek. A jegyző iratokat olvas fel. Mintha a terem fülledt tevegőjében egyetlen kérdés peragne, mintha a közönség ajkán egy kérdés ülne: felfelték-e Dényt, vagy sem. Minden más mellékes ebben a rettenetes küzdelemben, amelyben két fejért áll a harc. Minden szem kutató fordul a nagy színjáték szereplői felé, mintha az ő arcuk árulná el a pör forduló kockáját.

Az első tanu Reiner Béla, a munkapárt titkára. Baloghy elnök fölteszi a szokásos és a pör anyagára vonatkozó kérdéseket, amelyekre Reiner kijelenti, hogy:

A választások alkalmával minössze 60-80 ezer korona folyt be adományképen különböző helyekről a munkapárt pénztárába. A Magyar Bank azonban direkt nem adott pénzt a választás céljaira, hanem hajlandó volt egynemű képviselő választási költségeinek a fedezésére akár munkapárti, akár ellenzéki lett legyen is az.

Vázsonyi Vilmos védő indulatatosan szakítja félbe a tanu vallomását és követeli, hogy nevezze meg azokat az ellenzéki képviselőket, akik a Magyar Bank révén a munkapárt kasszájából kaptak pénzt megválasztásuk költségeire.

Baloghy György elnök megtiltja a

tanunak, hogy erre a kérdésre válaszoljon, s egyben Vázsonyit rendreutasítja:

Vázsonyi újlag megismétli a kérdést azzal a hozzáadással, hogy minden alaptalan hazugság és csak arra volt jó, hogy még jobban fölkarvarja az amugy is végletekik izgott közhangulatot.

Baloghy elnök újból rendreutasítja Vázsonyit s midőn ez még egyszer s még indulatosabban nyilatkozik Reiner Béla állításáról, 200 korona pénzbüntetéssel sújtja.

A tárgyaló teremben olyan volt a hangulat, mintha villámok csaptak volna le, egy pillanatra újra a régi Baloghy tűnik elő, a szövegvonó, a kiméretlen, harcra kész elnök, azután — az elnök visszatér a karosszékre és hallgatja a következő tanu, Zichy János gróf volt vallás és közoktatásügyi miniszter személyében, akinek a hivatalos titok alól való felmentése a késő éjjeli órákban érkezett meg — Bécsből. Zichy János gróf elmondja, hogy:

A február 24-iki képviselőházi ülés után, amelynek keretében Lukács László válaszolt a Dény vádjaira, fölvilágosítást kért a miniszterelnöktől a négy-öt millió nyolcszáz ezer korona és a sószerződés eredetéről s összefüggéséről. A miniszterelnök ekkor kijelentette, hogy semmit sem kapott a jó szerződések megkötéséért a Magyar Banktól, osupán Elek Pál adott neki ötszáz ezer koronát a neki megszerzendő főrendiházi tagságért, amely összeget, miután Elek a kinevezést nem kapta meg, ő visszaszolgáltatta neki. Másnap a miniszterelnök újlag nyilatkozott és megcáfolta az előtte való nap mondottakat olyan formán, hogy Elek Pál csupán óhaját fejezte ki a főrendiházi tagságra vonatkozólag.

Vázsonyi: — ezért mondott le méltóságod a miniszterségről?

Zichy János gróf: — Ezért is!

Egyébb jelentősebb esemény nem is történt több a mai tárgyalás folyamán, amelyet az ügyész kérésére Baloghy elnök tizenegy órakor holnap reggel 9 óráig felfüggeszt.

vegyi alkotászeinél fogva a legjelesebb Gyógyhatása fölülmulja a hasonlószereteti külföldi asvanyvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei termésti savanyu borraí vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI“ GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

reggel 9 óráig felfüggeszt.

A „Bikszádi“
természetes

Gyógy-asvanyvíz

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszere boltban 32 fillért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

A hajdudorogi püspökség.

A közigazgatási bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 30

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága Zs. Linszky Mihály elnöksége alatt ülést tartott. A kormány részéről jelen voltak Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter, Benedek Sándor államtitkár és Andor miniszteri tanácsos.

Tüzes és élénk vita fejlődött ki a hajdudorogi görög katolikus magyar püspökség beikkelyezéséről szóló törvényjavaslat körül.

Mártonffy Márton előadó kimerítően smertette ezen püspökség keletkezésének történetét. Foglalkozott a helyes és kétségbe nem vonható számadatok csoportosításával annak bizonyítására, hogy ezen magyar püspökség felállítására éppen a görög katolikus magyar hívők lelki szükségleteit fogja kielégíteni, mert mintegy 200,000 magyar anyanyelvű görög katolikus hívő fog körülből kétszáz egynéhány olébaniaivaj ezen egyházkerületbe becsatoltatni, akik eddig az eperjesi és munkács: görög katolikus ruthén püspökséghez, másrészt a nagyváradi, balázsfalvi és szamosújvári püspökséghez tartoztak s amazoknál a ruthén, emezeknél pedig a román nyelvűeket kénytelenek használni. A törvényjavaslat különben csak abból a célból kerül a ház asztalára, hogy maga a püspökség beikkelyeztessék s a kinevezendő püspök a főrendiházban helyet foglaljon. Az előadó az igazságnak megfelelően megjegyezte, hogy hiba volna ebben a kérdésben nem-

zettégi sérelmet fölfedezni, mert hiszen az apostoli király és a római szentszék tisztán és kizárólag hitéleti szempontból döntöttek ebben az ügyben.

A békeszerződés aláírása.

Bulgária mozgósít.

A Londonban együtt levő delegátusokhoz Edvard Grey beszédet intézett és hosszasan nyilatkozott a Balkán-kérdésben.

A görög delegátusok fejtartalmazást kaptak a békeszerződés aláírására. Biztosra vehető, hogy a békefeltételeket tartalmazó jegyzőkönyvet valamennyi delegátus aláírja.

Uj háboru előtt.

Szófiából jelentik: Bár a hejzet az utolsó 24 óra alatt nagyon fenyegető lett, itt még sem hiszik, hogy közvetlenül fenyegetne a konfliktus kitörése. A helyzet csak akkor tisztázódhatik, ha Pasic és Gesov miniszterelnökök találkozni fognak.

A kormány felhatalmazására a bolgár delegátusok a kejei harctéren további két hétre meghosszabbították a fegyverszünetet.

Párisból jelentik: A «Figaro» londoni tudósítója jelenti: Illetékes hajyról tel vagyok tartalmazza annak kifejtésére, hogy Bulgária semmi szín alatt sem hajlandó térgítani és igényt tart Szalonikira, ugyszintén Macedóniára is. Még arról sem lehet szó, hogy a bolgár kormány tárgyalásokba bocsátkozzék és szövetségeseinek Szalonikiért és Macedóniáért területeli kárpótlásokat adjon.

Szófiáról jelentik: Pasic miniszterelnöknek tegnapi támadó beszéde nagyon kínos hatást keltett itt. Azt hiszik, hogy most már Gesov nem fogja keresni a találkozást a szerb miniszterelnökkel.

Pasic expozéja.

Belgrádból jelentik: A szkupstina tegnapi ülésén Pasic miniszterelnök expozét mondott a külpolitikai helyzetről. Kitért Szerbiának Ausztria-Magyarországgal kötött konfliktusára is, a mikor az álltakozott Szerbia területének az Adria-tengerig való kiterjesztése ellen. Szerbia kénytelen volt kijelenteni, hogy önszántából alkalmazkodik a hatalmak hajához, de kárpótlást vár tőlük más oldalról. A hatalmak magukévá tevén Ausztria-Magyarországnak Albániára vonatkozó javaslatát, lemondtak a balkáni kérdés végleges megoldásáról, Ausztria-Magyarország ellenben elmuasztotta a kedvező alkalmat, hogy állandóan biztosítsa magának a balkáni népek rokonszenvét és a Balkánon a politikai és közgazdasági hegemoniát. Pasic az albán fejedelemség létesítését nem tartja célszerűnek s szerinte jobb lett volna az albán népre is, ha a szerb állam keretében maradt volna.

Tanügy.

A református tanítótestület közgyűlése. A református tanítótestület tegnap délután 3 órakor ülést tartott, amelyen Tömöry Jenő testületi elnök elnökölt. Ormós Lajos bizottság elnöke smertette a bizottság javaslatát a testület alapszabály-tervezetere vonatkozólag, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott és kimondta, hogy az új alapszabályokat megerősítés végett felterjeszti a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumba. Elhatározták még, hogy a jövő tanévben a «Göncy»-írások használatát kötelezővé teszik. Ezután az ülés fél hat órakor — több tárgy nem lévén — véget ért.

Visszatérés.

— A XVIII-ik századból. —

Irtá: **Koncz Akos.**

A «Debreczen» eredeti tárgya.

Utánnyomás tilos.

(Vége.)

Gelsei Ferencz álmódóva új a bonnal telt kancsó mellett, oda sem figyelve bajtársai mulatozására. Egyszerre azonosan fejpattant helyéről és az abjakhoz lépett. Egy nő közeledett a Bankiné kocsmájához vezető uton. Egy fiatal asszony, akinél szebbet még nem látott Gelsei Ferencz. És bár azt sem tudta, hogy ki az az asszony, láttára csodálatosan jóleső melegség gyűlemlett a szívébe és egy pillanat alatt az utcán termelt.

Az asszony, aki nem volt más, mint Katona Györgyné, Lángos Vera, éppen akkor ért a Bankiné háza elé, mikor Gelsei Ferencz zgatottan kilépett a kúszóbból. A két szempár összevillant, a következő pillanatban azonban Vera lesütötte szép szemét és tovább sietett. Ferencz álmódóva nézett az asszony után, majd megkérdezett egy ott bémészködő embert, hogy ki az az asszony. Egyebet nem kérdezett, hanem bement a mulatozók közé, kirendelt az asztalra pár itce bort és mulatni kezdett. Pajtásai, akik még sohasem látták vigadni barátjukat, eléinte azt hitték, hogy az eszét vesztette, később azonban megörültek a Ferencz kedélyváltásának, aki reggelre leitta az egész társaságot.

Csodálatosképpen Ferenczen nem hagyott nyomot az ital Megmosakodott, rendbe hozta magát és elindult a városba járkapni látsai ebredéséig. Szerencsésére vagy vesztére, ki tudta

volna még e pillanatban megmondani, a város háza előtt szembe találta magát Verával. Ugy létszott, a menyecske is kereste az alkalmat, mert mäskor a cselédjét szokta a piacra küldeni. Az ura sem volt otthon, a tanyán dclgoztatott, úgy gondolta tehát, hogy kimegy hátha találkozik azzal a tegnap jött szép vitézzel, akinek arca egész éjjel a szeme előtt volt...

Ferencz az akkor még nem is divatos illemszabályokon hamarosan tújtette magát és megszólitotta Verát. Mit és miről beszélgethetek? ki tudná megmondani; annyi azonban bizonyos, hogy nem tévedett Horkainé asszonyom, mikor másnap hajnalban egy szép szál embert látott kijépni a Katona György portájáról, aki semmiképpen sem hasonlított Katona György uramhoz...

A szatmári fiuk, miután hasztalan vörták vissza Gelsei Ferenczet, lovaikra kaptak és elhagyták Debreczent. Ferencz pedig még az napon szekeret és a maga lovához még egyet vevén, éjféltájban a Katona György portájáról megszólította Verát és a boldog pár reggelre tul volt a debreczeni határon...

Katona György üresen találta fészket. Előbb arra gondolt, hogy vajami köbor, visszamaradt török csapat rabolta el az ő dalos madarát, akarsaka Felhő Péter feleségét pár év előtt, ed midőn Horkainé asszonyom kipejtentette, hogy magyar vitéz látott a háza körül settenkedni, tisztában volt azzal, hogy vajam kuruc vitéz rombolta le az ő boldogságát, még pedig az asszonya beleegyezésével...

Katona György számot vetve helyzetével, eléinte gondolkozott, hogy érdemes-e a hűtlen asszonyt felkutatni és hazahozni? Amde szerette Verát és elhatározta, hogy felkeresi. Hónap kerek hónapig bolyongott mindentelé, de

nem tudott nyomára jutni a szökevénynek és fáradtan, csalódottan tért otthonába. Később még meg is síratta az asszonyt, mert az a gondolat furakodott agyába, hogy a feleségét erőszakral rabolták el és nem a bűnös szerelem üzte el a boldogság hajlékából...

Pedig hát Verát fellobogó vére vitte el Debreczenből a Gezei Ferencz izmos karjába. És minél több- több idő mult el, a szökevények annál jobban szerették egymást... Ferencz még a napsügártól is féjtette az ő bajkezes asszonyát, akit elvitt egyk szűlágységi birtokára. E mellett azonban meghitt emberével gyakran hirt vett Katona György felől is, aki jassan-lassan beletörődött sorsába és talán még mutatós ember is vált volna belőle, ha egy hirtelen meghülés következtében hamarosan el nem halt volna...

Amint Vera értesült arról, hogy a hites urát nem az utána való bánat ölte meg, megnyugodott és szívből meg is síratta az Istenben elpihentet... Ferencz pedig nyomban felkereste jiszteletes uramat és apete elmondván a dolgokat, feleségül vette Katona György uram özvegyét.

Évek multak el eközben. Lókodi Imre megházasodott, elvevén Sarkadi Esztert, akivel nem élt ugyan boldog életet, de vajahogyan csak összeszoktak. Dénes István azonban okulva különösen a Katona György esetén, semmiképpen sem kíváncskolt a házaset után, bár bizalmasabb körben nem egyszer bevalloitta, hogy még most is szereti Verát és ha úgy fordulna, hogy valamikor találkoznának, tőján el is tudná feledni hűtenségét...

Még ekkor nem is gondolta, nem is álmódta Dénes István, hogy nem nagyon messze áll vágyának teljesülésétől... Gezei Ferencz ugyanis betegeskedni kezdett és pár hónap mulva a

* **Az egyetem ügye.** Az egyházkerületi közgyűlés tegnap délután tárgyalta le a főiskolai igazgató-tanács javaslatát az egyetem megnyitására vonatkozóan, a kultuszminiszteri leirat kapcsán. Az egyházkerületi közgyűlés a javaslatot egyhanguan, hozzászólás nélkül, egész terjedelmében elfogadta.

* **A leánygimnázium felállítására.** Tegnap délután tárgyalta az egyházkerületi közgyűlés a leánygimnázium létesítésének ügyét is. Kimondotta a közgyűlés ennek felállítását, miután arra nézve minden előfeltétele megvan. Az ideiglenes rendelkezések teljesítése végett elhatározta a közgyűlés, hogy az egyházkerületi elnökség elnöke ajtatt egy kizencragu bizottságot küld ki, amely bizottság később 3 tanárral kiegészítve kormányozza az intézetet.

* **Egy évi szabadság.** A tegnap délutáni tárgyalások során az egyházkerületi közgyűlés elhatározta, hogy Balogh Ferenc tanárnak egy évi szabadságot ad, a főgimnáziumban megüresedett két helyettes és segédtanári állásra pedig Gáspár Albertet és Bagoly Bélát alkalmazta.

* **A magy. kir. állami felső építő-iskola** (Budapest, VII. ker., Thököly-ut 74. szám) ezúton értesíti az intézetbe lépni akaró tanulókat, hogy az 1913-1914. isk. évtől kezdődően a rendes szakosztály tanítási ideje és a felvételi feltételekre nézve lényeges változtatások vannak elrendelve, u. m.: A tanítási idő az eddig három és fél év helyett három rendes, szeptember elejétől június végéig tartó iskolai évre terjed; a tanítási idő az első osztályban is szeptember elején kezdődik; a felvételhez ezután is elég lesz négy középiskolai osztály, de az előzetes gyakorlat négy hónap helyett egy évben van megállapítva; a felvételi vizsgálat minden jelentkezőre nézve minden tantárgyból kötelező. A jövő évre váró előjegyzés június 25-től június 1-ig lesz. Tájékoztatót az igazgatóság bárkinek díjtalanul küld. A magy. kir. állami felső építő-iskola gondnoksága.

felesége ápoló karjai között meghalt. Nehezen szállott ki belőle a lélek, mert fájt neki elhagyni Verát, akit utolsó pillanatáig lelke mélyéből szeretett... Ez volt életében az egyetlen asszony, akit szeretett. Soha nem érintette más nő ajka az ajkát, ez volt öröme, boldogsága és egész világa... És mikor érezte, hogy válnia kell az örök törvény parancsára feleségétől, minden vagyonát rátestálta és özvegye jövőendő elhagyatott sorsára gondolva, azon kívánságát fejezte ki előtte, hogy nyugodtan halna meg, ha megigérné neki, hogy a gyászév leteje után — ha találkoznának — nyújtsa kezét egykori vőlegényének, Dénes Istvánnak...

Az özvegy elrendezvén a dolgát és adván a reámaradt birtokot, nemsokára visszaköltözött Debreczenbe. Nagy idő múlt el azóta, hogy fellobanó szerelme elszakította az első irántól. Az akkori emberek már jobbra elhajtak, mert a pestis megtizedelte a lakosságot. Alig talál itthon ismerősre, ezek meg el is feledték az esetét és csak azon csodálkoztak, hogy ötven éve dacára is még mindig kívánatos asszony maradt az egykori sugar Lángos Vera.

Leghamarabb észrevette ezt Dénes István, aki már deresedő hajjal szintén tul volt jóval az ötvenen. Találkoztak... István nem tett szemrehányást. Régi szerelme újra felébredt. Vera talán inkább részvétet érzett István iránt, mint szerelmet. Habár későn is, kárpótolni kívánta azt a jó, becsületes szívet az elvesztett boldogságért... A gyászév elteje után aztán igent mondott, és azok, akiket a szenvedelem és családias harminc évig elválasztott egymástól, most hamvadó szívvel is jól érezték magukat egymás közelében...

Egyházkerületi közgyűlés.

Harmadik nap.

Debreczen, május 30.

A tiszántúli református egyházkerület ma délelőtt folytatta rendes évi közgyűlését. A közgyűlés lefolyásáról a «Debreczen» munkatársa a következőket jelenti:

Jelen voltak az ülésen: Degenfeld József gróf főgondnok, Balthazár Dezső püspök, mint elnökök, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, Baksa Lajos konventi előadó, dr. Kun Béla és Futó Zoltán ajjegyzők, lelkészek és világiak, mint a közgyűlés tagjai.

Degenfeld József gróf mint elnök 9 órakor megkezdte az ülést, ami után a tegnap tárgyalás jegyzőkönyvét hitejesítették. Ezután az egyházkerületi és népiskola ügyek tárgyalásához fogtak.

Tudomásul vette és elfogadta a közgyűlés a végrehajtó, vallástani bíráló és igazgató-tanácsok bizottságok jelentéseit. Elhatározták a kópcsapáti és szapárfalva felekezeti iskolák államcsúszását, ugyancsak az Érpád iskoláét is.

Tudomásul vette a közgyűlés a nyírmégyesi iskolák bezárását az oláh zavargások miatt s egyben pedig elhatározta, hogy fölír a ministreriumhoz, melyben tiltakozik a reformátusoknak az ottani oláh zavargókkal egy kalap alá fogása ellen.

Kimondotta a közgyűlés, hogy a nőtanítók is megválaszthatók igazgatóvá.

Szeghalmi Gyulának a vajlásoktatás szemléltetővé tétele tárgyában benyújtott beadványára kimondotta a közgyűlés, hogy nem szakít a régi hagyományokkal és így Istennek képen, vagy szoborban való ébrázolását nem tartja szükségesnek.

Megalakította a közgyűlés az egyházköz-ségi népkönyvtári hármastanácsot, melynek tagjai lettek: János Zoltán, Szabó Lajos és Sinka Sándor.

Ezeknek elmozdítása után az adásvételi és kölcsönügyek, szerződéses, cserék, felekezeti ügyek és díjlevelek tárgyalására tért át a közgyűlés, amelynek lapunk zártakor még nincs vége. Értesülésünk szerint a közgyűlés az esti órákban fog véget érni.

Fölgyújtotta a szomszédja házát.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Debreczen, május 30.

Egy szép, fiatal, jómódu asszony állott ma délelőtt gyújtogatás vádjával terhelten a debreczeni kir. törvényszék, mint esküdtbíró előtt. A tárgyalás folyamán azonban egyetlen bizonyíték sem merült föl, amely a vádlott bűnössége mellett tanuskodott volna, ezért a kir. ügyész a vádat még a tárgyalás folyamán eltejezte, miért is az esküdtbíró a vádlottat a vád és következményei alól fölmentette.

Az eset részletei a következők:

Simon Lajosné Szilágyi Zsuzsánna és Végvári Sándorné hajdubagosi lakosok már régebb óta egymás szomszédságában laktak. Az idők folyamán valami barátságfele viszony fejlődött ki közöttük, úgy hogy rá sem gondoltak hogy ez a jó szomszédság valaha föl fog bomlani.

Simonné azonban szép és fiatal asszony, letére nem vetette meg az öreg, idős borkat sem, sőt talán még inkább szerette. Erre mutat az, hogy mikor Végváriné a múlt év július 15-én egy kis csupor általa Simonnéhoz kölcsön vett zsirt megakart adni Simonnénak, az azt mondta neki, hogy ahelyett inkább egy kis bort adjon.

Végváriné nem találhatta vajami jónak ezt a cserét, mert nem volt hajlandó a Simonné kérését teljesíteni, miért is az szörnyen megharagudott és megfenyegette Végvárinét, hogy ezt meg fogja banni.

Ezt a kis összekoccanást követően egy óra múlva kigyuladt a Végváriné háza, amely pár óra alatt minden erőfeszítés dacára, meglepő a tűz terjedését megakadályozni igyekeztek, leégett.

Végváriné gyanúja azonnal Simonnéra terelődött, akit a csendőrök vajlátóra is fogtak, azonban semmi eredményt sem tudtak elérni, miután Simonné állhatatosan tagadott.

Tóth Aurél törvényszéki elnök elnökele alatt ma foglalkozott ezzel az ügygel a debreczeni esküdtbíró. A megejtett tanúk hallgatásakor nem bizonyosodott be kétségtelenül a vádlott bűnössége, miért is a kir. ügyész a vádat még a tárgyalás ideje ajtatt eltejezte Simonnéval szemben. Így az esküdtek a vádlott asszonyt a vád és következményei alól fölmentették. Az ítélet jogerős.

Város.

A rendőrség államsegélye és szervezeti szabályrendelete.

Teljes tanácsülés.

Teljes tanácsülés volt a városházán Domahidy Elemér főispán elnökele ajtatt. Jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző polgármesterhelyettes, Csóka Sámuel, Medgyaszay Miklós, Szabó Kármán, dr. Tóth Emil és Vargha Ejemér dr. tanácsnokok, Szabó Elek tb. tanácsnok, Dóczy Emil tb. főügyész, Rostás István főkapitány, Vásáry Istvan dr. jegyző.

Vargha Elemér dr. tanácsnok terjesztette elő a belügyminiszternek a rendőrség államsegélye tárgyában kejt leiratát, a rendőrség szervezeti szabályrendelete kapcsán.

A miniszter 32 ezer koronával járul hozzá ez évben a rendőrség fenntartási költségeinek, s minthogy a rendőrség szervezésére, illetve létszám-elésére teljénül szükség van, a főkapitány az idevonatkozó szervezeti szabályrendeletet elkészítette s ufolag módosította.

A főkapitány ezúttal nem kívánja a gyalogrei dörlegénység létszámának emelését, megejegyzik azzal, hogy az az állami dotáció keretén belül emeltessek. Az új tervezet szerint a főkapitány 6 első, 5 másodosztályu, továbbá 8 első- és 5 másodosztályu fogalmazói állást hozott javaslatba. A tervezeten átjárósnak an

4
 több rendbeli módosítást eszközölt a tanács s
 ily értelemben fogja azt a közgyűlés elé ter-
 jeszteni.

A tanács javasolja 5 első és 4 másodosz-
 tályú rendőrkapitányi, továbbá 7 fogalmazó és
 egy gyakornoki állás szervezését a tisztikar-
 egy a mostani 7 rendőrbiztos állás megszü-
 nítése mellett, ezeket detektív állásokká átminő-
 síteni olyképpen, hogy összesen 12 detektív
 állás fog beállítani, vagyis csak 5 új detek-
 tív állás lenne így szervezve, ugyszintén a lo-
 vasrendőrség száma 9-ről 25-re emejtetnék.

A detektívek kinevezésére vonatkozó ama
 tervezetet, hogy azok a főispán által nevez-
 tessenek ki, a tanács nem fogadta el, hanem
 ezt a jogot a polgármesterre kívánja ruházni.

Egyhangulag járult hozzá a tanács eme mó-
 dosításhoz, mert egyébként is helyesnek találta
 Dóczy Emil dr. tb. főügyész érveit, hogy
 így egymásután adnánk fel az autonómiaikat.
 Nem elég, hogy a körházi főorvost, a vágóhídi
 felügyelőt, a rendőrfőkapitányt és a főszám-
 vevőt a főispán nevezi ki, még a detektívek
 kinevezésének fogját is a főkapitányra ruhá-
 zzuk?

A főispán kijelentette, hogy a maga része-
 ről semmi észrevétele sincs az ellen, ő szive-
 sen beleegyezne abba is, hogy akár a körházi
 főorvost és a főszámvevőt is a polgármester
 nevezze ki, vagy a közgyűlés válassza.

Ekként a detektíveket és a lovascsendő-
 rket is a polgármester nevezi ki a főkapitány
 előterjesztésére.

A szervezeti szabályrendeletbe még fejvé-
 tetni határozatott az is, hogy a hatósági bi-
 zonyítványokat, — kivéve a bíróságokhoz be-
 nyújtandó és a becsübizonyítványokat, vagyis
 a vagyonra és a szegénységi és erkölcs-
 bizonyítványokat — jövőben a főkapitány ál-
 lítsa ki, ami a tanácsnak könnyítés, a felek-
 nek pedig előnyösebb lesz.

A rendőrtisztviselők 240 korona egyenruha-
 átalányát a tervezetből törölték.

Felvétetett egyuttal a szabályrendeletbe az
 is, hogy a rendőrség ne csupán a kávéhá-
 zak, kávéházak, cukrászdák, mézsárszékek,
 borbélyok (fodrászok), mézsáros- és hentesüz-
 letek, hanem a közfürdők feletti köztisztasági
 felügyeletet is gyakorolja.

Az idő annyira előrehajadt, amíg a rend-
 őrségi szervezeti szabályrendelet-tervezettel vé-
 geztek, hogy a tárgysorozatba felvett ügy-
 darabok csak a holna péntekig tartandó tanács-
 ülésen fognak tárgyalás alá kerülni.

Az «Ember tragédiájának» díszletei.

Lapunk egyik legközelebbi számában je-
 leztük már, hogy «Az ember tragédiájának» a
 díszletei, amelyet a város kölcsön adott a
 nagyváradi színháznak, visszaérkeztek. Annak
 az aggodalmunknak adtunk már akkor kifeje-
 zést, hogy vajon azok sértetlen állapotban ér-
 tetkez-e meg? Most egy érdekes dologról ér-
 tetülünk ugyanis Erdélyi Miklós, a nagyvár-
 radi színház igazgatója utánvétellel adta fel a
 kölcsön adott díszleteket s most 95 korona 60
 fillér utánvételi költség merült fel, amelyet te-
 hát a városnak kell fizetni, ugyszintén feké-
 cmén is jár még minden napra 19 korona s
 ehhez jön még a beszállítási költség. Így jár-
 tunk tehát a szivességünkkel, hogy oda nekünk
 kellett fizetni a költségeket is, amelyek a vissza-
 küldéssel járnak.

A színház bérbeadása

A Beöthyvel kötendő szerződés feltételei.

Amint már többször megemlítettük lapunk-
 ban, a belügyminiszter nem hagyta jóvá a köz-
 gyűlés színházhatározatát, miélt is a városnak
 új szerződésről kellett gondoskodnia. Az új
 szerződéstervezet szombaton kerül a rendkívüli
 közgyűlés elé tárgyalás végett. Ez a szerző-
 déstervezet kis változtatással teljesen egyezik a
 régi szerződéssel. A szerződés megváltoztatott
 részét rövid kivonatban következőkben adjuk:

Vállalkozó színházgázgató ököteles szakképzett
 helyettes igazgatót a színház bizottságnak jó-
 váhagyás végett bejelenteni, a tervezett 10 hav-
 játékidőre való tekintettel pedig köteles igazgató
 évenként legalább 10 különböző alkalmattal
 Debreczenbe lejőni és a színház vezetését tró-
 nyítani.

Köteles a város legalább 1300 néző befo-
 gadására alkalmas nyári szinkört 300,000 K
 maximális építési költséggel legkésőbb az 1914.
 évi március hó 1-ső napjáig felépíteni s azt
 előadások tartására alkalmas állapotban ugyan-
 akkor a színházgázgató rendelkezésére bocsátani.
 E nyári szinkör építésének költségeiből 200,000
 koronát olyképpen visel vállalkozó színházgázgató,
 hogy ezen összegnek 30 évre beosztott kamat-
 és tőketörlesztési részleteit a szerződéses idő
 alatt fizeti. Ez az összeg akkor sem csökken,
 ha a város erre a célra hosszabb lejáratu köl-
 csönt vesz fel.

Köteles a város a színházgázgatóval egyet-
 ertve, az ő kívánságainak megfelelőleg a régi
 színház helyét a Bájint és Jámor műépítész
 cég által készített tervezet szerint 400,000 K
 maximális költséggel legkésőbb az 1914. évi
 október hó 1-ső napjáig átalkíttatni s azt
 előadások tartására alkalmas állapotban ugyan-
 akkor színházgázgató rendelkezésére bocsátani. Ez
 akkor színházgázgató rendelkezésére bocsátani. Ez
 átalkítási költségből 200,000 koronát az előbbi
 feltételek mellett visel a vállalkozó.

Ha valamely előre nem látható körülmény
 folytán a nyári szinkör felépítésének vagy a
 régi színház átalkításának költségei a fent ki-
 tett összeget meghaladnák: vállalkozó színházgáz-
 gató köteles ezen többlet költségből a nyári
 szinkörre nézve azonnal kétharmad részét, a
 régi színházra nézve annak tele részét a fen-
 tiek szerint meghatározott módon amortizálni.

A város tartozik az építési és berende-
 zési fővállalkozóval, vagy vállalkozókkal a régi
 színház átalkítására és a nyári szinkör épí-
 tésére munkáira vonatkozólag kötendő szerződés-
 sekben kikötni, hogy ezen munkák a fent ki-
 tett határidőre teljesen befejezve átadhatók lé-
 gyenek és a vállalkozók ebből kötelezettsége
 gyanak és a vállalkozók ebből kötelezettsége
 akként biztosítottassék, hogy a vállalkozó Beöthy
 László javára fizetendő kötbér megtízítésére kö-
 teleztessék:

az új szinkörnek teljesen kész állapotban
 1914. évi március 1-én kötelező átadásának el-
 mulasztása esetén minden elmulasztott nap után
 1200 korona,

a régi színház átalkítási munkáinak 1914.
 évi október hó 1-én kötelező átadása elmulasz-
 tása esetén minden elmulasztott nap után 1800
 korona kötbér fizetendő.

**Miért olvas reggeli lapot,
 amikor a „Debreczen“ tizen-
 két órával előbb számol be
 minden eseményről.**

HIREK.

Napról-napra.

Kultura és délibáb.

Debreczen, május 30.

A kultura harcban áll a délibábbal; a
 kulturának termő göröngyök kellenek és
 hátra üzi, gátak közé szorítja a tengert, föl-
 szántja és vizekkel öntözi a pusztaságokat.

Ebben a korban, amikor nem is olyan
 fantomszerű az olyan terv, hogy a Sza-
 narát el kell borítani a tenger vízzel és
 ezzel meg kell változtatni földünk egész
 klmáját, szinte parányi kis magyar dolog
 az, hogy tüneznünk kezd a Hortobágy,
 megszapordott a magyar porban az ember
 és több barázda kell, hogy elég legyen a
 kenyér...

Kezdünk már hozzászokni ahhoz, hogy
 a falanszteri ember szemével a célszerű-
 ségi átszűzőgépi nézzük azokat az esemé-
 nyeket, melyeket kifejlődő gazdasági kény-
 szerőségek előtérnek fel.

Künn jártam a Hortobágyon. Friss ka-
 pavágások turják föl most az östelevényt,
 a vasnemlatta, nemérezte pogány magyar öl-
 tárt, amelyről még ma is énekek zsonga-
 nak az ember fülebe, vadvirágillatu, és za-
 bolátlan magyar énekek. Elhangzottak az
 Isten szaoad ege alatt püsztai nádzizegés-
 ről, meg pejsiköről, mely olyan szép,
 mint a szerelmes és gyors, mint a madár,
 — szárnya az embernek. És sosem felejt
 el ezt az éneket, aki hallotta egyszer.
 Még mindig dalos kedve támad, hogy ha
 eszébe jut. A költszet pedig ma már csak
 annyi benne, hogy a szikes hortobágyi föl-
 det dus csatornaerek fogják majd táplálni
 és az emberi gyomornak kedves dolgok
 fognak teremni oly mennyiségben, me-
 melyek a piacunkra is korszakot hoznak.

Assák, talicskázunk a Hortobágyot. Hi-
 szen nincs rajta semmi sriatni való és
 mégis könny felhődik az ember szemé-
 ben, amikor megsimogatja a tekintetével ezt
 az ősi magyar pusztát.

A mi melaságunk már, ha arra gondo-
 lunk, hogy a Hortobágy régi képe ejvész,
 egész külön melaság. Egy primitív mezőség
 haragulatát szivesen elcserejlük egy maga-
 sabb mezőgazdasági kultura áldásával és
 az a hangulat, mely jejkünkön keresztül
 suhan, arról panaszkodik, hogy mért oly
 későn, mért oly későn....

Yankee.

— Uj törvénytörvénybíró. Az igazságügy-
 miniszter a debreczeni járásbírók kiváló kép-
 zetségű, nagy tudású bíráját, Soltész Endrét a
 mai napon saját kérelmére a debreczeni tör-
 vénytörvénybíró minőségben.

— Előjárásági ülés. A debreczeni ípartes-
 tület előjárásági tegnap délután fél hat órai
 kezdettel ülést tartott, melyen Dávidházy Kál-
 mán, az előjárásági elnöke elnökölt. Kiosztották
 a szabadulóléveket, számszerint mintegy 40
 darabot, kik közül Sántán Gyula kőműves tanonc
 szorgalmáért és jó magaviseleteért arany érem-
 mel lett kitüntetve. Azután beterjesztették a
 rendes havi jelentéseket, melyet a gyűlés tuda-
 másul vett és elfogadott. Ez után az elnök
 beszámolt a csizmadiák szervezkedéséről és ez-

MAJUS 31.
 zel együtt a
 öles tudomásu
 kisebb ügy le
 óra után vég
 — Kavar
 házkerület fol
 után nagy kav
 las szervezése
 gos híri póe
 való végleges
 jekntésében
 házkerületi k
 teni ennek a
 tor dr. és Fe
 között tört k
 szí Viktor u
 javasolta a
 már a most
 intézését. E
 lehető es
 János Zoltá
 Balhazár D
 szavazást,
 20 ellenbe
 vaslatát. Ig
 gyűlésre ma
 — A
 főkapitány,
 ben eljáró
 nap délután
 ponti vála
 viseit. A
 Debreczen
 és 20-án f
 lasztása 1
 kedő tago
 elnök és
 lett Szabo
 ské Ser
 elnök ve
 Béla tago
 — C
 mer Piar
 rógépker
 tegnap e
 tiszolga
 kölcsönz
 tán elti
 keresi.
 —
 szállitor
 utca 1
 Kozma
 heték.
 hoz, n
 nem ua
 gyilkos
 után a
 ebmar
 ügyi
 a deb
 Es t
 Ez í
 ral é
 képp
 vasu
 vona
 tud
 Deb
 regg
 nat
 26
 kérj
 elol

Szönyegek, Paplanok, Fügönyök, ágy-, asztalterítők és Fanel takarók gyarosa.

zel együtt a borkartellról. A bejelentést az ülés tudomásul vette, azután pedig még pár kisebb ügy letárgyalása után az ülés este 7 óra után véget ért.

Kavarodás Oláh Gábor körül. Az egyházközség közgyűlésén tegnap délután nagy kavarodás támadt a könyvtárügyi állás szervezése és ezzel Oláh Gábor, országos hírvéltárnak a "könyvtárügyi" állásban való véglegesítése körül. A könyvtári albizottság jelentésében ugyanis immár a második egyházközségi közgyűlésen függőben kívánja tartani ennek az állásnak szervezését. Jászai Viktor dr. és Ferenczy Gyula dr. könyvtárigazgatók között tört ki az éles vita e kérdés miatt. Jászai Viktor ugyan a költő érdemeit méltatva javasolta a közgyűlésnek ennek a kérdésnek a mostani közgyűlésen való végleges elintézését. Eri Ferenczy Gyula dr. választotta meg a vitában az éles hangon, majd beleszólt a vitába János Zoltán, Sulyok István, Köblös Samu és Balthazár Dezső püspök. Végre is elrendelték a szavazást, melynek eredményeképpen 32 szóval 20 ellenében elvetették a Jászai Viktor dr. javaslatát. Így ez a kérdés ismét a jövő közgyűlésre maradt.

A kamarai választások. Rostás István főkapitány, mint a kamarai választások ügyében eljáró központi választmány elnöke tegnap délután tanácskozássra hívta össze a központi választmány tagjait és a kamarai tisztviselőit. A tanácskozás megállapította, hogy Debreczenben a tagválasztások június hó 19. és 20-án folynak le, a kereskedő beírtak választása 19-én, az iparosoké 20-án. A kereskedő tagok választási bizottsága Kontsek Géza elnök és Csanak József alelnök vezetésével, az iparosoké Serli Ede elnök és Dávidházy Kálmán alelnök vezetésével megegyezően június 19-én és 20-án folynak le, a kereskedő beírtak választása 19-én, az iparosoké 20-án. A kereskedő tagok választási bizottsága Kontsek Géza elnök és Csanak József alelnök vezetésével, az iparosoké Serli Ede elnök és Dávidházy Kálmán alelnök vezetésével megegyezően június 19-én és 20-án folynak le, a kereskedő beírtak választása 19-én, az iparosoké 20-án.

Csaló tisztviselő. A Rosenberg és Hammer Piac-utca 8 sz. alatti kerékpár- és varrógépkereskedő cég panaszt tett a rendőrségnek tegnap délután ismeretlen teljes ellen, aki tisztviselői ruhában egy főhadnagy nevében kölcsönözött onnan egy kerékpárt, melyet azután eltűnt. A rendőrség a csaló tisztviselőt keresi.

Gázmérgezés. A mentők a közpórházba szállították tegnap este Kolber Dezső Hatvan-utca 1. szám alatti lakos, tanár úr alkalmazott Kozma Lidit, akin gázmérgezés tünetei észlelhetők, Kozma Lidi mindeztideig nem tért magához, ezért is kihallgatni nem lehetett s így nem tudható, hogy véletlen balesetről, vagy öngyilkosságról van-e szó.

Ebzárás. A rendőrfőkapitányság — miután az utóbbi napokban több veszedelmes ébmarás történt, a III. és V. állategészségügyi körzetre, vagyis a város belterületére s a debreczen-füzesabonyi vasút vonalán kívül az egész területre 40 napig ebzáratot rendelt el. Ez idő alatt a kutyák az uton csak szájkosérral és pórézonnal vezethetők, mert a más-keppen talált ebek ki fogják irtatni.

Kirándulók figyelmébe. Minthogy a vasuti menetrend a Debreczen-nagyvárad vonalra nézve tévesen van közölve, tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy Debreczenből minden vasár- és ünnepnapon reggel 7 óra 50 perckor indul egy vegyes vonat a Konyári Sótóra, mely onnan este 8 óra 26 perckor indul vissza Debreczenbe. Egyben kérjük ugyane lapban közölt külön hirdetésünk elolvasását. Konyári sótó fürdő igazgatósága.

Tolvaj tanuló. Daku István és id. Ecsedi Józsefné hentesek panaszt tettek a rendőrségen, hogy Szél Mihály hentes tanuló, aki az év március 22-ig Daku, apr. 23. óta pedig id. Ecsedi Józsefné szolgálatában állott, nagyobb mennyiségű sonkát, kolbászt és szalonnát lopott. A megindított rendőri nyomozás megállapította, hogy ezeket Borbély Antal és a vele vadházasságban élő Tóth Jánosné felbujtására lopta és ezek vették meg tőle potom árcn. A rendőrség az eljárást a fejbujtók és tolvaj ellen folytatja.

Körözött fogtechnikus. A temesvári rendőrség táviratilag kereste meg a debreczeni rendőrséget, hogy több rendbeli jopással gyarmostott Drecler Béla érsekújvári születésű, 22 éves izraelita fogtechnikus megszökött és valószínűleg Debreczenbe vette útját. Személyleírását a következőkben adjuk: Alacsony termet, hosszú orr, sápadt arc, magas homlok, gesztenyebarna haj, borotvált bajusz. A debreczeni rendőrség körözését elrendelte, egyben pedig az intézkedéseket megtette arra nézve, hogy ha Drecker ideérkezne, kellemes fogadtatásban részesüljön.

6. Hoffmann Dezső budapesti építőmester csak az összes munkákra 79.960 korona 28 fillérrel.

7. Rónai János bádogosmester 1771 kor.

8. A Hevesmegyei Gyáripár részv. társ. (Póroszló) ácsmunkákra 4821 koronával.

9. Dorsch Hugó asztalos, lakatos, mázó és üveges munkákra 9524 kor. 60 fillérrel.

10. Takács és Darvas budapesti cég vasbeton munkákra 12930 kor., ha parafa hangelszigetelés kell, négyzetméterenként 4 kor. 50 fillér árral.

11. Thieszen H. és fia szobafestés és fal-kárpitozó munkára 1577 kor., mázó munkára 2662 kor. 28 fillérrel.

12. Fejér és Ritter helybeli építésszerek ajánlata az összes munkákra 75.124 kor., ha nem köteles a vérostól beszerezni a tégelát, úgy 1 és fél százalékot enged a fősz-szegeből.

A bizottság az ajánlatokat a fejtett jegyzőkönyvvel együtt kiadta Bruckner Ödön építésznek azzal, hogy a vérostól mértéki hivatal az étszámítást eszközözje s azután ter- tal az étszámítást eszközözje s azután ter- jessze az iratokat a tanács elé döntés végett.

Modern négyszobás utcai lakás villanyvilágítással és vízvezetékekkel augusztus hó 1-től KIADÓ.

Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

A Zenede épületének kibővítése.

A munkálatokra beérkezett ajánlatok felbontása.

Debreczen, május 30.

A debreczeni Zenede nemsokára városi kez- zelésbe jön, mint Debreczen városi zeneiskola. Szükségessé vált ekként az épület kibővítése, mely célból versenytárgyalási pályázat hirdette- tet. A beérkezett írásbeli zárt versenytárgyala- teit. A beérkezett ajánlatok ma délelőtt fél 11. órakor a városháza kistanácsstermében bontattak fel a Szabó Elek tb. tanácsnok elnöklété alatt megjelent: Kereskesi Kiss József tb. ügyész. Borsos József h. főmérnök, Kondor Kálmán h. főszámvevő, Bruckner Ödön építőmester, tovább- bá Publíg Einó és Grósz Nagy Ferencz törv. hatósági bizottsági tagokból álló bizottság előtt.

Beérkezett összesen 12 ajánlat és pedig:

1. Barta Gergely és fia szobafestő és kárpitozó munkák végzésére 1646 kor., mázó munkákra 2331 kor. 80 fillér költséggel.
2. Sándor Ödön dr. és Szalai Gyula buda- pesti cég a vasbeton munkálatokra 13782 kor. 60 fillérrel.
3. Barna Gábor fiai (Gyöngyös) padlózati munkákra 2672 korona.
4. Ben János budapesti cég vasbetonra 10870 korona.
5. Neuschloss-féle gőzfűrészgár részv. társ. padlózati munkákra 2890 korona.

Legújabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Vadász Lipót Munkácson lép föl.

Munkács, május 30. (Saját tudósítónk táv- irata.) Az itteni kerület országgyűlési képviselője ma bejelentette mandátumáról való le- mondását. Hír szerint egy jobb közjegyzői ki- nevezést kap. A kerületben Vadász Lipót állam- titkár lép fel.

A kémkedő ezredes.

Bécs, május 30. (Saját tudósítónk távirata.) Az itt öngyilkossá lett Redl prágai ezredesről, a 8. hadtest vezérkari főnökéről kétségkívül be- igazolták, hogy kémkedett Oroszország részére és megbízásából s ezért lett öngyilkos.

Gyilkos égháboru.

Máramarossziget, május 30. (Saját tudósítónk távirata.) Hatalmas égi háboru pusztított végig Máramarosmegye felett, amelynek Huszton két emberáldozata is van. Vászárhegyi Pál itteni bír- tokost és gazdasszonyát a házába csapó vil- lám: agyonujtotta.

Jászberény, május 30. (Saját tudósítónk táv- irata.) Az ország északi részén pusztított vihar végig zúgott ma a Jászságon is. A Ti- szán több halászcsojnakot fölborított. Egy ember a tajrézó habokba veszett.

Modern és a legjobb VILLAMOS berendezések

rendelje meg
Földvári-nál
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

Szőnyegek, Paplanok, Fügőnyök, ág-, asztalterítők és Flanel takarók gyárosa.

Közgazdaság. Ingatlanok forgalma

Rente József veszi Csepregi János és neje Herbák Erzsébetől egyeki házat 1000 koronáért.

Csepregi János és neje Herbák Erzsébet veszi Szendrei Pál és neje Kovács Rozáliától egyeki házat 1200 koronáért.

Stonfeld József és neje Kálló Rozália veszi Gombos Imrétől miképercsi ingatlan 400 koronáért.

Vida Szabó Zsigmond és neje Kertész Juliánna veszi Tóth Ferencné Gus Erzsébet és társától Jókai-u, 12. sz. házat 20.000 koronáért.

Erdei Gábor és neje Deák Zsófi veszi özv. Suba Bálintnéől vámospercsi szántóföldet 1400 koronáért.

Nagy Imre veszi Csuth Lajos és neje Kunkli Borbáitól vámospercsi szőlőt 1900 koronáért.

CSARNOK

Egy szív története.

Regény.

Irtá: F. H. Budneth.

58.

— De igen. Most mindjárt! Nincs kezem egy percig se várni.

El is ment. Ámbár boldogtalan izgalomban már szinte azt sem tudta, hogy él: mihamar a Blank-Squareon termett és bejelentette magát Pemberton kisasszonynál.

Bevezették a szalónba, hol Polly a kandalló mellett állott s lenézett Cicelyre, ki az ottománon feküdt.

Mindketten feléje fordultak és Cicely fölállt s bámulva nézett bátyjára. Volt most valami Gaston arcán és egész valóján, amin bámulni kellett.

Polly barátságosan és előkelően köszönteni akarta, de Gaston nem engedett erre időt, mert egyenesen hozzálépett és előhozakodott jöttének céljával.

Igy szólt:

— Eljöttem megköszönni nagylelkűségét.

Híabavaló lett volna büszkén csodálkozást fejeitni. Polly belátta, hogy titkát elárulták. Ámbár előbb elpirult s azután elsápadt, mégsem akarta bevallani, hogy érti Gastont.

— Nagylelkűségemet? — kiállította fel.

— Nem tudám...

— Gaston! — szólt hirtelen Cicely. — Mit csinált Polly?

— Adósává tett, — felelte Gaston. —

És te miattad teite, Cicely. Meg kell tehát neked is köszönnöm. Ő fizette ki adósságaimat, pedig mi azt hittük, hogy a nagybácsi teite.

— Oh, Polly, jó drága Polly! — kiállította Cicely s barátónje nyakába borulván, megölelte, csókolgatta és sirva fakadt boldogságában.

Pollynak elvégre is meg kellett adnia magát. Az ő szemében is könyek mutatkoztak, mint mutatkoztak volna minden gyengédlelkű leány szemében, akinek az a sors jutott osztályrészül, hogy egy barátónje a hála könyeit hullatja a jóságáért.

De azért megpróbálta továbbra is a keményszívű nő szerepét játszani.

— Nem tudom, honnan értesült a dolgról, — szólt Framieigh-hez és büszkén hozzáfűzte: — de azt hiszem, ön nem fogja azt gondolni, hogy én iparkodtam titokban tartani a dolgot?

— Véletlenül értesültem róla, — felelte Gaston.

Folytatjuk.

Igazgató-szerkesztő.
RÁCZ-RÓNAY KÁROLY.

Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.



Egy okos fej

elsajátítja ezen vármányokat, melyekkel a tápszerkémia a házasszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, kezes és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és kelesztőket lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emésztetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek eszotot képző, nagyon érdekes és olcsó utótelepelt nyut.

Dr. Oetker vaníliánakra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vaníliásokra szolgál és teljesen pótolja a drága vanília eszotot. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanília-eszotnek felel meg.

Élmezési használati utasítás minden csomagban. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériákban. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Gutmann Testvérek

köszénbányái

Budapest, V. Béla-utca 6. sz.

Interurbán telefon: 33.

Elsőrendű porosz darab, kocka és diószén, szoba és konyhafűtésre.

Ostrau-dombraui darab, kocka, dió és aknaszén.

Ostrau mosott, gép- és kazánfűtési célokra, finom és durvaszemű kovácszszen.

Drenkovai szén, ipari célokra, saját gőzöztetővel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszen, öntőde és szivógázmotor célokra.

Ostrau-légszuszpirszen, szobafűtésre

Ostrau-köszénbrikett, 3 kilogramos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénos hővizű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapporogtatások, uszodák, két ön hőlygek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos: vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered. ményre használatnak főleg csuszabántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelé intányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

Fürdőmegnyitás.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy Debreczen—De-recske—Nagyvárad vonalközpontján levő

Konyári Sóstó Gyógyfürdő

Május 1-én, Aldozóesütörtökön ünnepélyesen megnyitottuk.

Köztudomásu hogy eme szakemberek által százasok óta női bajok, közsvényes, csuzos görvény és bulyakór s aranyeres bántalmak s bőrbetegségekről első helyen ajánlott hazai fürdő, páratlan olcsó, pedig ma már a kényebb igényeket is kielégíti. Van vasuti megállója a telepen naponta vasár és ünnepnapokon négy vonattal, harmincöt vendégszoba, beton alapzattal ellátott marványcement és lakadás fürdőszobái. közös fürdő szórakozásokra, fedett kuglizó, csolnakázó, tenispálya, gyógyterembe biliárd s több ujságok, szépen parkirozott és befásított séta s pihenő helyek, van kitűnő magyar és francia konyhája, hűsítő italok, mindenütt pedáns tisztaság, cigányzene, egyszerű levelek s lapok feladatnak. Tásirda Bajonta Biharm. Fürdőorvos dr. Széll Kálmán. Igazgató Király István, ki a telepen állandóan kint lakik, a fürdő minden ügyében eljár és intézkedik. Konyári sóstó fürdő tulajdonosa!

Szliács aczélfürdő.

Felső-Magyarország.

Egvedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beiső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig. Felülmúlhatatlan verszegenység, sápkor, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benulás ellen, átszenvedett betegség és erőss munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádoss István hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át sziatén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a Fürdőigazgatóság, Szliácson (Zólyom-megye)



Hársfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és táviráda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig. Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegviz gyógyintezet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium), savanyúvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők Gyógyvize kitűnő hatásu tüdőbajok, malária (moesárláz), gégebörg- és tüdőhurut, máj- és lépdeganatok, hólyaghurut specificus a görvényes esont bántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histéria, szédülés, nehéz legzés, hipochondria, vérbajok, közsvény, görvény, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részle esebb felvilágosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.)



Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, felragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** Vastagabb betűvel **10 (tíz) fillér**

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

Ma venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen” apróhirdetési rovatában hirdessen.

Levelezés.

Hajnal Gyula urnak levelei vannak kiadóhivatalunkban. Sziveskedjék azokat átvenni.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Figyelem a sárgára festett kirakatra
Egyház-tér 3 nagytemplom mellett, ajánlom nagyválasztéku előnyomdát, jöszintartó himző és kötőpamutok, himzéseket a legszebben készítik, harisnya fejelés vállalata. Füstös Dezső vezetése mellett.

Pénztárnokknőnek vagy irodába gépirónőnek ajánlok ügyes fiatal leány. Cim a kiadóban

Jó keresetre karszalagos utcal újságárusítók felvételnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Egy vasúti, ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. szám.

Elsőrendű huspiaczczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bárbeadandó. Szives ajánlatok „Előnyös” jelleg alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u, 7. Telefon 412.

TELJES ELLÁTAST keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiadóba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készsleggel küld a fürdő-igazgatóság.

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.

Varrónó házakhoz ajánlok. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

Lakást három szobából és mellékhelyiségekből állót, a honvédlaktanyához közel, keresek augusztus 1-re. Ajánlat a bér feltüntetésével. „Kiadó lakás” címmel a kiadóba.

2270
1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1913 V. 280/7 számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Littke L. cég részére 4634 korona 97 fill tőke ennek 1912 év november hó 18 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 236 kor. 10 fillér perköltőség erejéig 1913 évi február hó 1-én bíróilag lefoglalt és 1186 kor. 30 fillérre becsült butorok és egyéb ingóságok 1913 évi június hó 9-én délelőtt 11 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Deák Ferenc-utca 13 számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog-nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehaj-tási zálogjogot nyertek elrendeltetik.

Debreczen 1913 évi május 26 án.

Oláh Géza
bírói kiküldött.

Legjobb szépség! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Óvakodjunk az utánzatoktól! Törv. védve.

Csedás, gyors és biztos hatásu.

A NŐI SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére és fönttartására legkitűnőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerkereskedésben kapható **Földes-féle**

MARGIT CRÉME SZAPPAN

Ezen világhírű arckenős eltávoított szepőt, májtoltot, pattanást, mi eszert és más minden bőrbajt, söt rán-cokat, himlőhelyeket is, az arcot fehérré, simává és üdőbbé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 1-20 kor. Margit szappan 70 f. Margit fogpép (Zahn pasta) 1. korona, Margit arcvíz 1 korona.** Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.

Főraktár Debreczenben: Bakács Ödön, Jóna és Jóna drog. Kubek Sándor, Mihalovics Jenő, Mauer-ner Alfréd, Tóth Béla, Barócz Zsigmond [Hajduszo-bosaló] Erecsey Gábor gyógyszerész [Hajduböszörmény].

Önálló képviselőt,

aki ügyes eladó is, keres nagyobb rész-vénytársaság versenynélküli gyártmány eladására magas jutalék mellett. Csupán oly urak ajánlata vétetik figyelembe, akik már hasonló állásban hosszabb ideig működtek.

Német nyelvű ajánlatok 07990 Haasenstein & Vogler A.-G. Wien I., küldendők.

Tönkre tették

a rossz pénzviszonyok

a vásárlási kedvet, miért is az alanti cég előnyös alkalmi árzival igyekszik azt megszerezni.

Gyönyörű ujdonságok és az árakról az alantiek szolgáljanak tájékoztatásul:

Madeira batistok	— 90 fillértől
Francia Delainok	1'10 "
Divatcsikos Blous selymek	2 48 "
Tricotin selyem ernyők fekete és színes	10'— "
Csipke blousok	3'— "
Delain	2'50 "
Mosó	1'50 "
Mosó pongyolák	4 80 "
Női ajour harisnyák minden szín — '96	"

Oriási választék férfi és női fehérneműekben, női muszlin és selyem harisnyák, fűzők, pongyolák, blousok, aljak, rövidárúk, bélések, pipere illatszerek, kézi táskák, vászon zsebkendő.

A gyermekruha ujdonságok megérkeztek. Vizsgai ruhákból gyönyörű választék.

Állandó alkalmi vétel!

REICHMANN

divatáruháza

Royal-szállodával szemben. Piacz-utca 85. szám.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsölés szer készvény, csúsz és a meg-hülés egyéb következményei-nél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvétellel teljesítetnek. A raktárakban tesék határozatlan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

